



让「有没有、会不会」的人都方便 优化支付服务

为提升外籍来华人士和老年人的支付便利,各地纷纷出台措施。笔者近期赴四川、陕西等地调研发现,多地着力在机场、高铁站等站点区域打造“先行示范区”,提供“一站式”金融服务。与此同时,围绕“食、住、行、游、购、娱、医”等重点场景,围绕“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的要求,优化支付服务工作正在深入推进。

① “先行示范区”打造“一站式”服务

机场往往是外籍人士入境的第一站,也是外籍人士金融服务体验的重要窗口。笔者在采访中了解到,各地积极打造机场示范区等支付便利化“先行示范区”,充分发挥“以点带面”的示范作用。

“前些天,天府机场境外来宾支付服务中心迎来了一支境外旅行团,他们有的关心外汇兑换,有的想要了解国内的银行卡刷卡问题,还有的想知道国内移动支付使用方法。我们细致解答每一位旅客的疑问,获得他们的好评。”天府机场境外来宾支付服务中心的中国银行工作人员对记者说。

笔者了解到,天府机场境外来宾支付服务中心已集合金融机构、电信运营商、外币兑换商,构建了综合涉外一站式服务,实现外籍人士入境、境内生活及工作、出境一站式闭环金融服务,成为目前全国服务功能最全面的机场

区,提供“一站式”金融服务。与此同时,围绕“食、住、行、游、购、娱、医”等重点场景,围绕“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”,各地积极推动各项举措加快落地见效。

② 刷卡、扫码、现金“一个不能少”

值得注意的是,聚焦“食、住、行、游、购、娱、医”等重点场景,围绕“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的要求,优化支付服务工作正在深入推进。

近日,笔者来到成都市热门景点宽窄巷子。在景区入口处的支付服务点的“蜀易付”标牌,清晰展示着在四川能够使用的各类支付方式。其中,刷卡支付可受理银联和visa、万事达、大来等主流国际卡组织的信用卡;移动支付涵盖了云闪付、支付宝、微信等;现金支付包括现金和数字人民币。

“我们在这里十天了,买了很多中国食品,一直都是用现金支付,觉得非常方便。”正在游览宽窄巷子的尼泊尔游客苏迪普说。

人民银行四川省分行相关负责人介绍,现金服务方面,四川全省18家重点银行ATM全部开通外卡取现功能,“零钱包”有效满足小微商户、出租车司机等群体现金需求。与此同时,在银行卡受理方面,首批重点商户外卡受理拓展任务全面完成。移动支付方面,支付宝、微信等移动支付覆盖全省绝大多数商户。

在西安,中国工商银行西安临潼支行行长张同民表示,其联合秦始皇帝陵博物院搭建的境外游客融合服务平台,通过优化账户服务和外卡受理体系,打通了境外游客在线自助购买景区门票全线上流程,不同国家地区的游客可在该平台使用本地货币进行购票。平台自4月3日发布运行以来,服务对象已经覆盖全球39个国家和地区,实现门票预订超1.5万张。

③ 优化支付服务要形成合力

近日,中国人民银行在成都、西安分别召开优化支付服务工作推进会。中国人民银行副行长张青松表示,优化支付服务是一项系统工程,各银行业主管部门、地方政府、金融机构以及行业企业的协作至关重要,要积极总结当前已形成的工作机制和创新范例,推动形成支付服务便利化的长效机制。

人民银行四川省分行相关负责人表示,下一步,将持续加强涉外支付服务重点银行网站建设,持续深化网格化现金服务机制,实现各网格区域内重点商户现金服务全覆盖。“4月下旬以来,我们与商务、文旅、交通、卫健等部门建立常态化会商机制,共同确定和拓展行业重点商户,后续将组织银行、支付机构上门配置相关设备设施,确保6月底前完成拓展任务。”

“支付便利化既是社会文明的标识,众多企业也必须参与其中。未来我们将更大力度动员组织餐饮、商超、大型综合体等市场主体,发挥市场化机制作用,纵深推进重点场景全覆盖。”四川省商务厅相关负责人表示。(汪子旭)

省劳模工匠协会联合两家单位 举办庆“七一”会企联谊活动

本报讯(通讯员 石军利)6月28日,省劳模工匠协会与省工业经济联合会和延长石油销售公司,共同举办“弘扬劳模工匠精神,助力工业经济发展,推动延长石油高质量发展”会企联谊活动暨庆“七一”主题党日,组织党员干部代表参观了西安国家版本馆。

省劳模工匠协会会长兰新哲,党支部书记、常务副会长吴志毅,省工业经济联合会会长孙安会,延长石油销售公司党委书记薛占祥等40余名劳模工匠、党员干部职工参加活动。

西安国家版本馆位于秦岭圭峰山北麓,是中国国家版本馆“一总三分”的分馆之一,重点典藏彰显中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的各类出版物版本、印刷版本等,是传承悠久文明、赓续中华文脉的种子库。此次参观学习活动,进一步坚定了劳模工匠、党员干部职工听党话、跟党走、感党恩、跟党走的信心决心,激发了劳模工匠、党员干部建功新时代的积极性和创造性。大家纷纷表示,要守正创新、埋头苦干,为奋力谱写陕西新篇、争做西部示范作出新的更大贡献。

省工人疗养院开展“七一”系列主题党日活动

本报讯(通讯员 官宣)近期,陕西省工人疗养院组织全体党员干部集中开展一场党性教育、一次公益活动、一堂党课学习、一场红歌比赛、一期专题培训、一次支部结对共建、一次红色教育“七一”系列主题党日活动,庆祝中国共产党成立103周年。

该院开展了《锤炼党性 凝心聚力 聚力初心》主题党课,强化党员干部党规党纪意识;举办了党支部标准化规范化建设专题培训班,进一步提升党支部标准化、规范化和科学化水平;参加了由临潼区委宣传部组织的“庆七一唱红歌比赛”,

共同唱响红色经典,激发奋斗豪情;开展“义诊活动”,为106名老人提供就地诊疗、健康咨询、健康知识宣讲等贴心服务;走进西安交大西迁博物馆,开展“追寻总书记足迹 传承西迁精神 奋进向上启新程”主题党日活动,聆听西迁故事,学习“西迁精神”;邀请全国劳模、全国优秀共产党员窦铁成成为党员讲授党课,向大家分享他的学习成长经历;开展“疗休养发展党员先行”交流研讨会,就如何发挥党员在疗休养发展中的引领作用等进行深入探讨,不断提升党员服务意识与业务能力。



6月26日,高洛市丹凤县道路运输业工会成立暨货车司机集中入会仪式举办,首批发展货车、网约车司机等从业者集中入会76人。通讯员 杨威 摄

新闻直通车

2024年全国特奥乒乓球羽毛球比赛举行

本报讯(见习记者 陈沐妍)6月27日,由中国残疾人联合会、中国特奥委员会主办的2024年全国特奥乒乓球、羽毛球比赛在西安市美术学院长安校区开赛。

来自全国25个省(区、市)的25支乒乓球和22支羽毛球代表队,共计393名特奥运动员、教练员及领队齐聚古城,在为期6天的时间里,围绕两个比赛项目展开角逐。

比赛期间,陕西省特奥委员会还将开展特奥家长交流和为参赛选手制定健康计划等活动。

据介绍,本次比赛是备战2025年全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会的一次赛前集训和演练,既为该届运动会选拔参赛选手,也为特奥运动员相互切磋交流搭建平台,从而吸引更多的智力障碍人士参与到体育运动中来,促进康复健身与全民健身活动融合发展,推动特奥运动迈向更高水平。

27项口腔类医疗项目将纳入西安市医保

本报讯(郭旭)6月28日,记者从西安市政府获悉,7月1日起将部分口腔类医疗服务项目纳入西安市基本医疗保险支付范围,进一步减轻全市基本医疗保险参保人员口腔医疗费用负担。

根据《西安市医疗保障局西安市财政局关于将部分口腔类医疗服务项目纳入基本医疗保险支付范围的通知》,纳入全市基本医疗保险支付范围的口腔类医疗服务项目共27项,包括牙髓活力检查、口腔X线一次成像(RVG)、阻生牙拔除术等。《通知》明确,此次纳入基本医疗保险

支付范围的27项医疗服务项目以陕西省同级别公立医疗机构最高限价作为医保支付标准,低于最高限价的按实际价格支付,高于最高限价部分由参保人员自行承担。参加西安市城镇职工、城乡居民基本医疗保险的人员所发生的相关医疗服务项目费用,依法依规分别按照城镇职工、城乡居民基本医疗保险政策予以支付。

《通知》要求,医保经办机构应及时做好相关医疗服务项目的系统维护,并指导各区县(开发区)医保经办机构定点医疗机构抓好贯彻落实。

前5月咸阳市规上工业增加值居全省第一

本报讯(记者 郝佳伟)6月27日,记者从省政府新闻办举办的新闻发布会获悉,今年一季度,咸阳市生产总值增速为7.9%。1至5月,全市规模以上工业增加值增长17.5%,居全省第一。

开发区是发展新质生产力的主战场,推进新型工业化的主阵地。去年以来,咸阳市创建省级高新区5个、省级经开区3个,省级开发区数量达到了10个,三原、兴平正在争创国家级高新区,今年将提前实现省级以上开发区区域全覆盖。

咸阳市大抓工业、大抓先进制造业,

培育了16条重点产业链。彩虹股份成为全省新型显示产业链“链主”企业,吸引上下游配套企业46家,去年布局的高世代基板玻璃生产线,打破了国外技术垄断,形成了“面板+基板”双龙头引领的全产业链。隆基绿能在咸阳布局光伏组件项目,聚集百佳年代、光伏玻璃等5家核心配套企业,形成了较为完整的光伏产业链。输变电产业链的聚合效应不断增强,正泰集团、西电集团、特变电工、珠江电缆等知名企业相继落户,链上企业达42户。

西安公安部署开展夏季治安打击整治行动

本报讯(记者 郝佳伟)6月29日,记者从西安市公安局获悉,该局日前召开的夏季治安打击整治行动动员部署会要求,全市各级公安机关在为期三个月的行动中全面推进打防管控建各项工作,全力维护国家政治安全和社会大局稳定。

会议要求,全市公安机关要重拳打击整治违法犯罪,对严重影响人民群众安全感的突出违法犯罪,运用集群战役、挂牌整治等多种方式,速破严惩、绝不姑息;对重大恶性犯罪和严重暴力犯罪,集中优势力量,强化专案攻坚;对电信网络诈骗犯罪统筹推进专项打击、黑灰产治理、宣传防范等工作,巩固打击治理成效;对涉黑涉恶违法犯罪,始终保持严打高压态势;对侵害弱势群体利益违法犯罪,坚决果断打击,回应社会关切;对寻衅滋事、聚众斗殴、故意伤害、抢劫抢夺等季节性治安违法犯罪,突出“快、准、狠”打击。

会议要求,要聚焦“九小场所”,高层建筑、群租房、自建房等重点场所部位,持续开展风险隐患排查大排查大整治,严管严控各类管制器具、易燃易爆品,加强人员密集场所现场管理,深化事故预防“减量控大”,严防发生公共安全事故,密切关注汛情、旱情和防火,切实保障人民群众生命财产安全。



6月26日,在第八届中国—亚欧博览会上,中建三局展区的工人操作5G塔机模拟驾驶舱。

本次亚博会展首次设置中央企业馆、专精特新企业馆等。熠熠生辉的“大国重器”、自主研发的“智能建造”让人眼前一亮,专精特新“小巨人”企业也在亚博会上展示了其蕴藏的“大能量”。

新华社记者 丁磊 摄

为“老牌企业”注入“新动能”

——西安泵阀总厂有限公司工会助力企业高质量发展纪实

6月19日,西安泵阀总厂有限公司车间里,数控机床有序运转,运送材料的小车穿梭在各个工位之间,车工、焊工、钳工、调试工、铸造工……每个人都坚守岗位,忙得热火朝天。

当日,该公司工会主席杨军锋在接受记者采访时说:“科技创新是实现中小企业高质量发展的重要秘诀。工会组织要发挥自身优势,创造条件打造新型劳动者队伍,驱动企业科技创新,为老牌企业发展不断注入‘新动能’。”

近年来,该公司聚焦创新成果应用、知识产权保护、研发平台打造、创新制度建设、数字化赋能等,着重在产品研发和创新开发上下功夫,发展成为创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的国内精密泵阀领域排头兵企业。

有盼头了。”

从朱剑锋憨厚的笑声中,记者感受到“新八级工”制度确实给大家带来了实惠,让能干、想干、会干、努力干的职工在晋升空间和薪酬待遇上都有了很大程度的提高,调动了职工的积极性和主动性,引导大家钻研业务、创新技术,提高生产效率。

建立“新八级工”制度 让职工得实惠

作为一个老牌企业,该公司高度重视产业工人队伍建设改革,通过制度创新,不断促进技能工匠人才成长进步,形成了“初级工、中级工、高级工、技师工、高级技师、特级技师、首席技师、泵阀工匠”的“新八级工”人才培养制度,建立了以体现技能价值为导向的技能工匠人才薪酬分配制度,实现多劳多得、技高多得。

“以前公司技能等级只有四级,干到最高级别津贴只有1000元,现在技能等级分为八级,最高级别津贴达6000元。”“新八级工”制度受益者、数控技师朱剑锋说。朱剑锋1997年进厂工作,按照旧制度早已干到最高级别,如今有了“新八级工”制度,去年,他通过努力顺利提升一级,待遇也相应提高了。“新制度给了职工晋升空间,让大家更

打造人才培养阵地 帮职工提技能

企业的发展离不开人才培养。该公司聚焦泵阀产业发展前沿,突出制造工艺的新标准,通过以学促训,实施“名校+”育才战略,同省内外行业领军的名校开展深度合作,签订了长期人才培养基地协议,培育了一批适应新质生产力发展的人才。

“有了学习力,才有创新力;有了创新力,才有竞争力。”公司工会副主席雷军说,去年,公司参考华为人才培养体系成立了西安泵阀大学,成为企业培育人才的主阵地。

西安泵阀大学主要培养一线多技能职工、多业务能手、泵阀技能(工匠)人才,具体负责装配技能、焊工技能、钳工技能、加工中心、新员工技能等方面教学。目前,学校已开展相关培训覆盖3612人次。

车间内,同时操控两台数控机床的西安市劳动模范尹金锋一边忙碌,一边对记者说:“我在厂里工作24年了,以前是一名钳工技师,但是随着企业发展和设备的更新换代以及产品工艺的不断提升,我深深地感受到,不学习不提升技能是会落伍的。”

通过自学和公司工会在西安泵阀大学开设的数控、编程等技能培训班的多次学习,他已经从钳工转岗为一名多技能数控车工。今年5月,尹金锋刚刚参加完晋级考试,理论和实际操作考得都不错,对顺利晋级很有信心。

强化科技创新能力 助企业破难题

有了人才的储备和科技创新,企业产品自主创新能力不断提升。目前,该公司研发的产品已形成了从壳体、叶轮、阀体、阀芯等部件到泵阀整体的完整产品体系。

“创新是企业发展的命脉,工会在助力职工(工匠)技能提升和推动企业科技创新方面作出重要贡献,为发展新质生产力,助力企业解决‘卡脖子’技术提供了人才储备。”该公司研发部部长赵锦睿说。

“近几年,公司在发展新质生产力,推动技术创新中亮点频出。聚焦特种铸造及表面硬化、TC4材质铸造工艺攻关、稀土永磁驱动等关键领域开展技术攻关,部分领域技术水平达到国际同类先进水平。”赵锦睿说。

经过不断强化科技创新能力,该公司实现了国内最大口径钛合金强磁循环泵、百万吨级醋酸装置用铸钢母液循环泵、大口径合金双压板旋塞阀等产品的国内首台(套)研制,经鉴定达到国际领先水平,且已在工程中应用,赢得了市场好评和客户称赞。

“目前,公司正在与国内知名高校、研究所合作,向着高标准的低振、低噪、高效泵阀品牌引领者的目标不断迈进。”杨军锋说。本报记者 刘强